#### 九里汇传统风貌街区改造迎蝶变

# 莘塍百年老街 打上喜文化"标签"







九里汇,因众多水系均由街旁的伍公河汇入飞云江入海而得名。九里汇老街长约300米,毗邻塘河,曾是 塘河沿岸的交通要道和商贸中心 拥有130余年的历史。

近年来,因九里汇传统风貌街区改造提升项目的实施,这条百年老街迎来蝶变,一个散发着江南味、文化范、 烟火气的 网红打卡点 呼之欲出。未来,这里还将打造 九里·囍汇 一条街,建成集喜事用品采买、婚嫁流程服 务、风俗体验观光为一体的喜文化商业街区。

#### 老街喜文化 基因 依然深厚

昔日的九里汇老街,天天是闹市,日 日赶大集。

清晨 ,竹器店里的篾匠 ,抱出毛竹 ,放 到青石板路上 ,用篾刀噼噼啪啪地将圆竹 破开。在这清脆悦耳的破竹声中 老街开 始忙碌起来。河埠头的长链上拴满了农 民赶集的木船 ,街道上人流如织 ,走亲访 友、置办日用品。岸上的小贩扯着嗓子, 叫卖莘塍五香干

对于莘塍人而言 ,九里汇不仅仅是一 条老街 ﹐更是人文遗存、乡愁所在。

在九里汇居民区长大的潘阿姨告诉

记者 在她的儿时印象里 办喜事前 家中 长辈都会到老街上采购喜事用品。一条 街走完 要用到的东西就买齐了,一条龙 服务 那时候就有了!潘阿姨笑着说,街 上还汇集了许多手工艺人,像是一个浓缩 的民间手工作坊,瑞安老城区、飞云江南 岸、上望的居民都会到九里汇老街来购买 生活必需品。

二十世纪九十年代以来,由于上望、 莘塍陆续建成较大的农贸市场 老街逐渐 没落 再加上修路造桥 交通逐渐便利 老 街人流量也大不如前。可尽管如此 时至

今日 ,九里汇老街的喜文化 基因 依然深 厚,街上零星开着的商铺里,不乏喜庆家 纺、喜盘喜碗、糕点喜糖、珠宝饰品等店, 一些老手工艺人依然守着瑞安传统婚俗 中的匠人工艺 ,让顾客慕名而来。

李静糖果店是目前九里汇老街上唯 -家喜糖店。以前街上有四五家喜糖 店,后来陆陆续续搬走了,只剩下我还在 坚守。店主李静介绍,今年是她开这家糖 果店的第27个年头,虽然街上店搬了、人 少了 ,可还是有很多老客光顾。这大概就 是老街的魅力吧!李静说。

#### 打响区域喜文化产业新IP

如何让百年老街焕发新活力、再添烟 火气?近年来 我市大力推进 瑞安外滩、 七铺塘河、秀丽集云、玉海古城、魅力滨 海 五大亮点区块建设 在 精建精美 中 提升城市能级。作为 七铺塘河 十景之 一 ,九里汇传统风貌街区改造提升项目提 上日程。

在九里汇传统风貌街区改造提升项 念、遵循统一规划、整体保护、合理利用的 原则,采取原拆原建、落架大修、立面改造 三种方式 ,尊重原有的建筑结构和元素 , 让九里汇老街重新焕发光彩。

今年以来,该项目二期工程如火如荼 地进行。在继续对民居开展修旧如旧施 工基础上,开展周边道路整修等附属工 程,增设凉亭、栏杆、引导标识等景观节 点 同时挖掘 喜文化 底蕴 导入 喜文 化 元素 在突出文化底蕴、建筑特色、民 俗风情的同时,又兼顾商业气息

我们计划将这里打造成喜文化商业 街区 ,未来还将植入喜事博物馆、美食体 验店、特色民宿、演艺小剧场、商业购物中 心等消费产业 以 文化+创意 打响区域 喜文化产业新IP。莘塍街道相关负责人

年过七旬的潘孝义在九里汇老街经 营一家喜事用品百年老店,因技艺精湛, 他制作的 抛梁 米塑深受欢迎。按照习 俗 新屋落成时举办 抛梁 仪式就要用到

抛梁 米塑 ,我十几岁时就跟着祖辈学 习 在店里守了六十多年了!得知九里汇 老街欲打造喜文化商业街区 ,潘孝义感到

九里汇的 喜文化 是一座 富矿 只有统一的规划,才能把零散的商户拧成 一股绳 ,也希望街上的老手工艺人都能回 归 把 喜气 带给更多人。潘孝义说。



#### 身处他乡 情系故里

# 莘塍新乡贤为家乡教育捐款50万元

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 蔡建 设)近日 ,莘塍新乡贤企业家爱心助学捐 赠仪式在嘉兴众恒汽车部件有限公司(以 下简称 众恒汽车 )举行。众恒汽车、嘉 兴恒冠汽车部件有限公司(以下简称 恒 冠汽车 )分别向莘塍街道新乡贤联谊会 教育发展基金捐赠30万元、20万元。

捐赠仪式上,众恒汽车董事长蔡国伟 表示 ,支持家乡教育事业发展 ,是在外新 乡贤义不容辞的责任和义务。据悉 众恒 汽车由莘塍新乡贤蔡国伟、陈珍蕾夫妇创 办 ,是一家集研发、生产和销售于一体的 现代化企业。虽然我人不在瑞安 ,但是我 的心里一直惦记着家乡 想为家乡做点贡 献。蔡国伟表示,希望通过本次捐款埋下 爱心种子,让自己的这份爱心能惠及更多 瑞安学子的同时 ,号召更多新乡贤企业家 助力家乡发展。

恒冠汽车源于1984年在莘塍创办的 长征汽车开关厂 ,2008年搬迁至嘉兴经 济开发区 ,是一家专注于汽车钢轮和轮辐 的制造企业。公司董事长陈锦翔是温州 汽摩配协会副会长、瑞安市青年家协会副 会长。他表示 ,从小喝塘河水长大 ,树高 千尺离不了根,近年来,在企业做大做强 的同时,他始终不忘乡情乡亲,将延续父 辈精神 积极参与慈善事业 ,努力回报家



莘塍街道新乡贤联谊会会长尤金焕 介绍 此次筹集的爱心款将用于帮扶和支 持莘塍街道教育发展,定向开展助学、奖 学、奖教等爱心活动。 据悉 , 莘塍街道新 乡贤联谊会成立于2020年,汇聚对家乡 怀有深厚感情的企业家和各领域优秀人 才。联谊会成立以来 新乡贤高度重视家 乡教育事业发展和文化载体建设 发挥自 身优势,设立新乡贤教育发展基金,累计 筹集资金500余万元。近年来 新乡贤教 育发展基金不断扩大受众面和覆盖面 既

帮助家庭困难的学生 奖励成绩优秀的学

生,也表彰躬耕一线、教学贡献突出的教

师,实现助学、奖学、奖教一体化全覆盖。 莘塍街道党工委书记林长春对莘塍 新乡贤企业家的爱心助学行为表示感谢, 他表示 嘉兴是莘塍新乡贤企业家向家乡 教育发展基金捐赠的第一站 希望更多在 外的莘塍新乡贤企业家回归瑞安再创业,

回归莘塍献爱心。 活动中 苯醛街道新乡贤联谊会一行 深入浙江五芳斋实业有限公司等莘塍籍 企业家创办的企业参观考察 ,并通过召开 座谈会等形式 ,倾听新乡贤对家乡发展的 意见建议,引导在外新乡贤返乡投资创 业、助力乡村振兴。

### 请进来,走出去! 莘塍花式开展 消防安全宣传活动

本报讯(记者陈丹丹)近日,莘塍街 道专职消防队开展 我是小小消防员 职 业体验营活动,700余名萌娃走进消防训 练基地 在欢声笑语中学习消防知识。

当天下午,来自莘塍5所幼儿园的萌 娃走进该街道专职消防队。在装备展示 区 消防员用浅显易懂的语言为萌娃讲解 常见消防器材的用途、性能和使用方法, 以及如何辨认常见的消防安全标识 ,火灾 发生时应如何正确疏散逃生、如何应对突 发情况的自防自救技巧等消防知识。

消防员叔叔,这个器材叫什么名 字? 消防员叔叔 ,我能试一下这个水枪 吗?在各种各样的消防救援器材面前 荫 娃跃跃欲试,争先恐后地试穿灭火防护 服 扛起水枪 ,当起了 小小消防员 。面 对萌娃提出的疑惑 ,消防员——耐心解 答,并邀请萌娃登上消防车,近距离感受、 了解消防车构造及用途 ,让大家过足消防

在消防演练环节 消防员展示了消防 车登高救援等技能。看着消防员利用拉 梯逐级攀登 动作娴熟地从窗口进入训练 塔,萌娃的脸上写满了敬佩。活动的尾 声 荫娃为消防员献上鲜花和精心准备的 画作 表达敬仰之情和美好祝愿。

此次参观体验活动,让萌娃在开阔眼 界的同时 进一步提高了自身消防安全意 识和逃生技能 培养了他们从小树立 学 消防、懂消防、用消防 的理念 ,营造了 教 育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社 会 的良好氛围。

据悉 连日来 莘塍街道分阶段、分步 骤、分重点持续开展消防安全宣传活动 提高消防安全知晓率。

我们围绕 预防为主 ,生命至上 的 主题 ,开展 请进来 ,走出去 的立体宣传 工作。莘塍街道专职消防队队长张付林 介绍,请进来 是指面向群众开放消防训 练基地,邀请学生、员工前来参观体验 走出去 则是消防员走进学校、社区、家 庭、企业等 通过上门宣传 切实提高群众 的自防自救能力。

平时会防、遇火能救。下一步, 莘塍 街道专职消防队将以宣传 五进 为抓手 深入农村、社区、学校、企业和家庭,排查 火灾隐患、普及安全常识,建立起消防安 全群防群控防线。



# 莘塍 400 余家企业 将安装简易喷淋装置

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 张帅) 记者从日前举办的莘塍街道安全生产百 日攻坚行动暨简易喷淋安装动员大会上 获悉,该街道根据上级部署,将对辖区 400余家丙类企业启动简易喷淋消防设 施改造提升工作,涉及工业区企业100余 家、村居企业300余家。

一直以来,丙类企业的消防安全问 题备受关注 ,这类企业生产或存储的物 质具有易燃、易爆、有毒等性质 ,一旦发 生火灾或爆炸事故,后果不堪设想。会 上 ,莘塍街道应急管理中心相关负责人 对近期街道的安全生产形势进行了分 析。针对当前丙类企业中存在的消防安 全隐患 ,强调必须采取有力措施 ,加强消 防设施的改造和提升,全面落实简易喷

会议还就今冬明春安全生产百日攻 坚行动进行动员部署 对前期安全生产工 作中存在的问题和不足进行深入剖析 并 提出具体的改进措施。下一步,该街道将 重点整治企业违章搭建、占用消防通道及 防火间距等突出隐患问题 潜促工业企业 落实消防安全 三个一 (开展一次消防安 全培训、开展一次隐患自查自纠、开展: 次应急逃生演练),并依法落实安全生产 和消防安全主体责任。

员对丙类企业简易喷淋消防设施改造提 升施工要点进行了详细讲解。街道 厂中 厂 房东、丙类企业负责人共200余人参

"'橘'手之劳 爱心助农"

## 东新社区开展助农志愿活动

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 蔡建 东)眼下正是柑橘成熟采摘的季节。滨海 十万亩都市田园的果园里 ,一个个黄澄澄 的柑橘挂满枝头,个头饱满、色泽诱人,果 农趁着晴好天气忙着采摘。在一片忙碌 景象中,几位 红马甲 的身影格外醒目, 他们是来自莘滕街道东新社区的党员志

近日,为解决柑橘采摘人手不足、采 摘不及时等问题,东新社区开展了一场 橘 手之劳 爱心助农 促共富志愿服 务活动,帮助果农解决实际困难。

采摘现场 ,党员志愿者忙着采摘、搬 运、分拣、装车,忙碌的身影与黄澄澄的柑 橘交织成一幅 甜蜜 的丰收画卷。

据果农介绍,今年气候条件好,阳光、 雨水充足 温度适宜 柑橘大丰收。可由 于缺乏销售渠道 如何尽快把这些成熟的 柑橘卖出去成了果农的难题。活动期间 党员志愿者除了当好采摘员 还当起了宣 传员和销售员 ,帮助果农寻找销售渠道。 他们纷纷出谋划策 向农户提议可以解锁 柑橘采摘等农事体验活动 ,以吸引游客 拓宽销路 实现创收。

当天,东新社区志愿者共计采购180 余公斤爱心柑橘 后续将通过志愿服务活 动为辖区群众及户外工作者送去 甜蜜关

